

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Мостовченко Максима Станиславовича  
«Государственная политика в области использования биоресурсов на Севере Западной  
Сибири во второй половине 1950-х – первой половине 1980-х гг.»,  
представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Как существенный положительный момент можно отметить исследовательскую преемственность и комплексное, планомерное развитие большой темы экологической истории Западной Сибири силами историков г. Сургут. Работа М.С. Мостовченко является хронологическим продолжением тематики диссертационных исследований его коллег, Е.И. Гололобова (2009) и Ю.С. Приходько (2015). Благодаря этому у автора имелась возможность более глубоко и основательно осветить истоки и тенденции государственной экологической политики, начиная с рубежа XIX-XX вв. и заканчивая периодом, близким к современности. Актуальность поднимаемой темы не вызывает сомнений, то же самое можно сказать о её теоретической и практической значимости. Вполне оправданной кажется и озвученная диссертантом заявка, что проводимое исследование имеет перспективы расширения в масштабах всего Российского Севера.

Хочется отметить большой массив источников, использованный в работе М.С. Мостовченко, и их разнообразие, позволяющее решить не только непосредственные задачи исследования, но и представить широкий исторический контекст, происходивших событий. Особенно ценными, на мой взгляд, являются привлечённые источники личного характера (дневники, воспоминания, мемуары), а также документы с мест (в частности, материалы исполнкома Сургутского районного совета народных депутатов), которые позволили проиллюстрировать механизм реализации государственной политики природопользования на низовом уровне. Тем самым была отражена разница между постулируемыми принципами рационального промышленного освоения Севера и строгой природоохраны и реалиями природопользования.

Автором чётко обозначены и аргументированы методологические подходы к научной работе, логически обоснованы её цель и задачи. Отдельно хотелось бы остановиться на удачно реализованном исследовательском подходе. Имеется в виду смещение фокуса исследования с истории становления и развития довольно хорошо изученного западносибирского нефтегазового комплекса на биологические ресурсы региона и их использование в традиционном промысловом хозяйстве. Это позволило диссиденту, во-первых, осветить подробнее наименее изученную область природопользования (по его формулировке, оказавшуюся «в тени нефтегазового комплекса»); а во-вторых, рассмотреть проблемы разных форм освоения сибирского Севера в комплексе, как единое целое, где нефтегазовое направление выступало в особой роли – в качестве сильнейшего фактора внешнего воздействия.

Насколько можно судить по тексту авторефера, автором, к сожалению, не так много внимания было уделено деятельности лесозаготовительных организаций, работа которых, безусловно, связана с использованием биоресурсов. По масштабам своих последствий для традиционных промысловых хозяйств лесозаготовки на Севере Западной Сибири уступали лишь упомянутому нефтегазовому промыслу. Среди мелких замечаний к тексту нужно отметить некоторые погрешности стилистического характера. Тавтология: «природопользования, связанного с использованием» (с. 9); «соотнести отношение» (с. 13).

Вряд ли уместен эпитет «колossalные» по отношению к ресурсным возможностям рыболовства, пушной охоты и оленеводства Севера Западной Сибири (с. 16).

В целом, указанные замечания не умаляют основных достоинств рассматриваемой работы, которая выполнена на высоком научно-исследовательском уровне. Сделанные выводы представляются обоснованными и достоверными, а диссертационное исследование М.С. Мостовченко отвечает квалификационным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и его автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Заведующий сектором этнологии

Института проблем освоения Севера

СО РАН, к.и.н.

В.Н. Адаев

625003, г. Тюмень, ул. Малыгина, 86

тел.: (3452) 22-93-60

e-mail: [ipos@ipdn.ru](mailto:ipos@ipdn.ru)